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Mióta rájöttünk, hogy az idegen- 

forgalom pénzt és jövedelmet je­
lent: kezdjük eltanulni azt is, mi­
képpen kell kezelni és adminiszt­
rálni az idegent. Sok kísérletezés 
és tapogatódzás után lassacskán 
megtanuljuk, mit adjunk enni ide­
gen vendégeinknek, hogy kedvük­
ben járjunk; mit mutogassunk 
meg nekik és miképpen szórakoz­
tassuk, hogy jól érezzék magukat 
nálunk. Arról nem is beszélek, 
hogy mióta a magyar főváros ide­
genforgalma erősödik és gyarap­
szik, azóta egvre-másra jelennek 
meg Budapestről szóló leírások, 
útmutatók, kalauzok, idegenveze­
tők, guide-k, Cicerónék és Baede- 
kerek, amelyekben ki-ki a maga 
ötletessége és közönsége szájaíze 
szerint próbálja áttanítani az ide­
gent a főváros érdekességeire és 
látnivalóira.

Az útmutató- és címtárszerkesz- 
lés különben tisztes múltra tekint­
het vissza Budapesten. Egy isme­
retlen szerző tollából már 1733-ban 
jelent meg egy „Neu aus seinem 
Stein-Iiauffcn widerum aufwach- 
sendes Ofen“ című könyvecske, 
mely megmutatja, mekkorát fejlő­
dött a város a török kiűzetése óta. 
Sorra veszi Buda nevezetességeit, 
jeles épületeit s közben feldícséri 
a budai források és fürdők gyó­
gyító erejét. A könyvet különben 
a város tanácsa adta ki s nyilván 
az idegenforgalom emelését akarta 
vele szolgálni. Ez az ügyes kis pro­
paganda-füzet Buda város fiziku­
sára: dr. Stocker Lőrincre való hi­
vatkozással még altról is kitanít, 
melyik fürdő mi ellen használ és 
milyen betegség elleti mi a legjobb 
orvosság. így például fejfájás ellen 
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len erősen illatozó balzsamot ajánl. 
Nagy fáradtság elleii alkörmöst és 
cukrozott citrombéjat javai. Ha 
májban és vesében ¡gyulladást érez 
a beteg, igyák romlott citromlevet 
és rózsavizet, de nem árt, ha a 
fürdővizéből is iszik

Kétszáz évvel ezelőtt fürdőinek 
így csinált propagandát Buda vá­
rosa.

A 18. század végén aztán fejlő­
dés dolgában Pest már elébe került 
Budának. Országos vásárainak for­
galma egyre jobban duzzadt, pia­
cát ellepték a külföldi idegenek. 
Ivét legfőbb ítélőszéke és egyeteme 
is temérdek embert hozott ide. Pest 
pedig gyarapodott, gazdagodott és 
állandó népessége a századfordulón 
már elérte a harmincezer főnyit. 
Ezt az időt választotta első címtá­
rának megjelentetésére Rálh Pál. 
Ráth Pál könyvét azután rövidebb 
vagy hosszabb időközökben mások 
címtára, útmutatója vagy leírása 
követte. Érdekes, hogy kik voltak 
ezek az első címtárszerkesztök. 
Ráth Pál nevével elsőízben az első 
pesti magyar színtársulat tagjai 
között találkozunk. Kelemen Lász­
lónak, az „úttörők“ vezérének volt 
ö egyik segítőtársa. Azonban ha­
marosan otthagyta a színjátszást 
és szemorvos lett Pesten. Első cím­
tára 1803-ban jelent meg (Adress- 
bucli dér Stadt Pesth auf das Jahr 
1803). Ezt azután a következő 
években még két címtár követte. 
Ugyancsak 1803-ban egy pesti 
könyvkereskedő: Leyrer József
nevű, írt lelkes hangú leírást Pest­
ről. 1815-ben egy pesti születésű 
bécsi ügyvéd és egyetemi jogtanár: 
Jimg János szintén adott ki pesti 
címtárat; 1821-ben pedig a borke­
reskedő Schams Ferenc írt nagyon 
szép, érdekes, színes és terjedelmes 
leírást Pestről. 1822-ben Budáról. 
1822-ben jelent meg egy új pesti 
címtár is. Ennek Vojdisek József 
Városi diurnista a szerkesztője.

Vojdisek különben, ki nevét később 
Vajdaffy-ra magyarosította, mint 
városi tanácsnok fejezte be pályá­
ját. Széchenyi István Hitel című 
röpiratának második kiadását ő 
fordította németre. Vojdisek könyve 
nagyon hasznos könyv lehetett a 
maga idejében, de arról a pesti út­
mutatóról, melyet 1827-ben Dorffin- 
ger József András, a budai kamara 
tisztviselője szerkesztett és adott 
ki „az idegenek és hazaiak hasz­
nálatára“, erről az útmutatóról 
igazán elmondhatjuk, hogy tökéle­
tes a maga nemében. Van ebben a 
648 oldalas könyvben minden, 
amire az utazó, az idegen és hely-
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Ahogy forgatjuk leveleit ezeknek 
a száz-, meg másfél száz esztendős 
könyveknek, mint valami meg­
riasztott tarka madársereg, úgy 
rebben fel előttünk a múlt idők 
mezejéről temérdek név. A maiak­
nak ismerős kevés akad közöttük. 
Pedig e nevek viselői építették, 
igazgatták, kormányozták valami­
kor régen Pestet. Úttörők voltak 
ők, kvártélycsinálói a md-nak. A 
régi Pest lelke kitárul előttünk, mi­
kor névsorait betűzzük ezeknek az 
útmutatóknak és címtáraknak, me­
lyek elmondják, hogy ki ki volt 
és hol lakott egykor. Rég meghalt 
e korszak szereplőivel és házaival 
együtt. Mások ma az utcanevek és 
mások a házszámok is. De érdeke­
sen mutatkozik meg, hogy a rendi 
világ e korszakában a harminc­
ezer lakót számláló falusi külsejű 
Pest városában milyen elszigetelten 
éltek egymás mellett a társadalmi 
osztályok: a főúri rend és a birto­
kos nemesség, a vármegye, a hiva- 
ta 1 nokF kar és á kialakulófélben 
levő polgárság. A város legnagyobb 
hatalmassága a két főtörvényszék, 
a királyi Hétszemélyes Tábla és a 
királyi ítélőtábla merevül nemesek­
ből álló testületé. Még az ajtón- 
állók is nemesek voltak. E két tes­
tület 1803-ban. Ráth Pál könyvé­
nek megjelenése idején, a nagy 
Szemináriumban, a tudományegye­
tem mai épületében tartotta ülé­
seit, mert a ferencrendiek templo­
mával szemben álló Kúria (ma a 
királyi bérház áll a helyén) épüle­
tét a tudományegyetem foglalta el.

A Hétszemélyes Tábla volt a ré­
giek Kúriája, az ország legfelsőbb 
törvényszéke. Főmagasságú volt a 
címe; a nádor volt az elnöke és 
azért nevezték Septemvirális Táb­
lának, mert 1724 előtt e testület 
csakugyan hét személyből állott. 
Mária Terézia megkoronázásának 
évében azonban már 12, Ráth Pál 
könyvének megjelenése idején pe­
dig 17 tagja volt.

A Hétszemélyes Táblának hiva­
talból volt tagja 3 főpap, 2 zászlós 
ár. A zászlós urak egyike az ország­
bíró, másika a tárnokmester. A ná­
dor elfoglaltsága esetén az ország- 
gyűlés Felső Tábláján az ország­
bíró elnökölt. 1803-ban Szentiványi 
Ferenc az országbíró. Egyébként 
őfelsége valóságos belső titkos ta­
nácsosa, Sáros vármegye főispánja. 
Az újvásártéri Ürményi-házban la­
kott, Ma az Adriai Biztosító Társa­
ság Erzsébet-téri palotája áll az 
Ürményi-ház helyén. A tárnok- 
mesternek, gróf Brunswick József­
nek viszont a Várban volt a lakása. 
A főurak közül tagja volt még a 
Hétszemélyes Táblának gróf Szé-
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A tudományegyetem tanári ka­
rának századeleji névsorában volt 
néhány tudós, kinek nevét nem 
fújta be fövennyel az idő. így em­
lékezik meg Ráih Pál 1803-ból 
való címtára a dalmát eredetű, de

beli kíváncsi. Pestről rövid törté­
netet ad. Közli a népmozgalmi ada­
tokat, az utazási, pénzváltási tud­
nivalókat és a lakásviszonyokról 
való felvilágosításokat is mind meg­
kapjuk benne. Ismerteti a hivata­
lok személyzetét, a kereskedők és 
mesteremberek névsorát, lakáscí­
mét, a foglalkozások szerint való 
csoportosításban. Ezek az adatok 
különben jórészt megtalálhatók 
Ráth Pál, Jung János és Vojdisek 
József könyvében is, de Dorffin- 
ger vaskos útmutatójában ezenkí­
vül megtaláljuk Pest valamennyi 
háztulajdonosásak nevét és házá­
nak számát is.

u r a k  P e s te n  ?

chenyi Ferenc is, a Nemzeti Mú­
zeum megalapítója; egyébként ő is 
titkos tanácsos és főasztalnok, ki­
nek gróf lllésházi házában (ma IV., 
Egyetem-utca 2.) volt a szállása. E 
ház helyén ma a Pesti Hazai Első 
Takarékpénztár háza áll, melyben 
ezidőszerint a Vízművek hivatalai 
dolgoznak. Ugyancsak a főrangúak 
közül való septemvir volt Öcsai 
Balogh Péter, a szolgabíróból lett 
titkos tanácsos és főispán. Híres 
szónok, kinek a diétán nagy a te­
kintélye. Egyébként a magyar- 
országi evangélikusok egyik vezére 
és az 1790—91-i országgyűlésen 
mondott beszédével lényegesen 
hozzájárult, hogy a magyarországi 
protestánsok vallásszabadságáról 
való javaslatból törvény lett. Ócsai 
Balogh Péter 1803-ban az „Orosz 
Császárnéhoz“ címzett házban (ma 
Gróf Tisza István-utca 14.) lakott.

A Királyi Táblának 20 tagja volt 
a XIX. század elején s az ítélet- 
hozatalhoz kilenc tag jelenlétére 
volt szükség. A Királyi lábiának 
hivatalosan tekintetes cím járt, 
tagjainak pedig nagyságos cím du­
kált, akárcsak a helytartósági taná­
csosoknak. Általában azonban Mél- 
tóságos Királyi ítélőtáblának cí­
mezték. Elnöke a királyi személy­
nek, ki az országgyűlésen elnöke 
az alsótáblának is. 1803-ban Semsey 
András volt a personáíis. Az Űri­
utcában báró LaíTert házában (a 
Petőfi Sándor-utca és a Párisi-utca 
sarkán) volt a szállása. Rajta kívül 
tagja volt még a Királyi Táblának 
két prelátus, valamint a Királyi 
Tábla „bárói“ (1803-ban gróf 
Amáde Antal, ki az Üjvásártéren 
a „Két Törökhöz“ címzett házban 
— ma Deák Ferenc-tér 1. — lakott 
és báró Perényi István). Tagja volt 
még az alnádor, az alországbíró és 
a *négy ítélőmester, kik közül egyet 
a nádorispán, egyet az országbíró, 
kettőt pedig a királyi személynök 
nevezett ki. Tagja volt ezeken kívül 
a Királyi Táblának a királyi ügyek 
igazgatója (ma koronaügyész), va­
lamint négy királyi, két érseki és 
két számfeletti táblabíró. Bár ebben 
az időben a két főtörvényszéken la­
tin volt a tárgyalás nyelve, mégis 
e két főtörvényszék bírái a vár­
megye uraival és Pesten lakó birto­
kosokkal, a 134 prókátorral, egy­
némely egyetemi és piarista tanár­
ral, az írókkal, költőkkel és színé­
szekkel, a jurátusokkal, az egyetem 
és a piarista gimnázium nemes 
diákságával együttesen alkották a 
pesti magyarság gerincét. A magyar 
szó és a magyar kultúra szigete 
volt ez a társaság Pest város jó­
részben idegen nyelvet beszélő né­
pességében.
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erős magyar érzésű Dugonics And­
rásról, a regényíró piaristáról, ki a 
pesti egyetemen matematikát taní­
tott. Dugonicsnak tudvalévőén 
óriási sikere volt 1788-ban meg­
jelent „Etelka“ című regényével.

Egyébként — mint Ráth könyvében 
olvassuk — Dugonics a piarista 
rendházban lakott. 1803-ban taní­
tott a pesti egyetemen a katonai 
felcserből lett egyetemi sebésztanár: 
Eckstein Ferenc. A Hatvani-utcá­
ban lakott, közel a „Jezsuita-ház“ 
néven emlegetett orvosi klinika há­
zához. Ma a tanulmányi alap háza 
áll e ház helyén és az Egye­
temi nyomda könyvkiadó vállalata 
árulja benne a könyvet. Akkoriban 
volt tanára a pesti egyetemnek 
Kitaibel Pál, a híres botanikus is, 
ki a franciskánus kolostor mellett, 
a hatvaniutcai botanikus-kert épü­
letében lakott. Ma többi közt a gróf 
Pálffy-féle ház és a Szép-utca hú­
zódik meg a régi botanikus kert 
helyén.

Ekkoriban volt tanára a pesti 
egyetemnek Rácz Sámuel orvos, ki 
magyarul írta könyveit. 1772-ben 
jelent meg tőle „Az emberi élet ál­
talános ismeretét tanító könyv“ és 
1784-ben adta ki „A skarlátos hideg­
lelésnek leírása“ című munkáját. 
Ekkor tanított a pesti egyetemen 
Schwartner Márton, a nagy sta­
tisztikus, ki egyébként az egyete­
men diplomatikát adott elő és la­
kása az egyetemi könyvtár épüle-
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A magyar szó védő bástyája volt 
a gránátosutcai vén vármegyeház 
is. A XIX. század legelején e ko­
pott házban volt a szállása az első 
alispánnak, Laczkovics Györgynek 
is, minthogy Pest vármegye első 
alispánja mindig a vármegyeházán 
lakott. A posta a Zöldfa-utcában 
tevékenykedett. Innen költözködik 
el nemsokára a Kecskeméti-utca 
végére, Csekonics József generális 
házába. A királyi zálogházat a 
szerbulcai kis szeminárium épüle­
tében találta meg, akinek szüksége 
volt rá. Ma a Közgazdasági Egye­
tem előadásait tartják e régi ház­
ban.

A polgármesteri állás jóidéig 
nem volt betöltve a múlt század 
elején. A várost Boráros János fő­
bíró kormányozta, kinek a Régi 
Posta-utcában állott a háza, az 
Arany Kéz-hez címzett, káriyacsatái- 
ról híres fogadó szomszédságában. 
A városkormányzásban a belső ta­
nács taagjain, a szenátorokon kívül 
a „százados“-ok segítettek neki. 
Századosnak vagy Hunderter-nek 
azért nevezték a „választott polgá­
rok“ testületének tagjait, mert ere­
detileg száz tagból állott ez a testü­
let. Lassacskán azonban megbő­
vült és a XIX. század legelején már 
128 tagot számlált. A választott 
polgárság testületében voltak képvi­
selve a legtehetősebbek, a céhek és 
a kereskedő-grémium vezetői.

A kereskedők és iparosok nagy­
részt németek, de azért úgy a ke­
reskedelemben, mint az iparban je­
lentékeny szerep jut más nemzeti- 
ségűeknek is. A nagykereskedők 
névsorában Dumcsa és Derra mellett 
ott találjuk Valerót, Malvieuxot, 
Szontaghot, Sartoryt, Grabovszkyt, 
Deyakot. A terménykereskedés fő­
leg zsidók kezében van; a gyapot-, 
papír-, kordován-, szőnyeg- és pok­
róckereskedést teljesen a görögök 
foglalták le maguknak; a len vászon­
kereskedők is többnyire görögök és 
szerbek; a sajtosok, illatszerészek 
és csokoládékészítők olaszok. Az 
épületfakereskedők, csizmadiák, ma­
gyar szabók, gombkötők és paszo* 
mányosok, a disznókereskedők te­

lében volt. Az egyetemi könyvtár 
különben mai épületének helyén 
állott, a Ferenciek kolostora mel­
lett.

Ekkor tanított esztétikát a pesti 
egyetemen Schedius Lajos János, 
kit protestáns létére 24 éves korá­
ban nevezett ki tanárrá Pázmány 
Péter egyetemére II. József. Sche­
dius nagy szerepet játszott az 
akkori Pest társadalmi és irodalmi 
életében. Nyílt házat vitt, hol írók 
és főurak találkoztak. Egyébként a 
Múzeum-kőrút 9. számú háza volt 
az övé. Ekkoriban tanította a pesti 
egyetemen a kamarai ismeretek l'u-' 
dományát és a kuriális stílust 
Reviczky József királyi táblabíró, 
gróf Reviczky Ádám királyi fő­
kancellár apja. Akkor tanított itt 
Schönwisner István is, az egyetemi 
könyvtár igazgatója, ki számunkra 
felfedezte és leírta Aquincumot. 
Végül akkor tanította a magyar 
nyelvet és a magyar, irodalmat a 
latin nyelven tanító pesti egyete­
men Révai Miklós, a magyar nyelv 
nagyszerű tudósa, ki Ráth Pál sze­
rint ebben az időben a Magyar­
utca 421. számú házában lakott, de 
a rákövetkező esztendőben már el­
költözött a szerb templommal 
szomszédos házban.
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kintélyés része magyar. Már a múlt 
század huszas éveiben olt szerepel 
a tűzifiikereskedők között Luczen- 
bacher.l A vaskereskedők németek. 
Köztük kerepel két Schopper, meg' 
Heinrieh Alajos, Sebastiani József 
és Wurm József. Ezek legtöbbje az 
idők során meggazdagszik, nemes­
séget szerez és magyar nevet vesz 
föl. Schopperből Tömöry, Wurm- 
bői Almay lett. A borkereskedők 
között már a múlt század legelején 
szerepelnek a Jálicsok; a fűszer- és 
gyarmatárukereskedők között Hoff- 
mann József és Tschögl Gáspár; a 
vásznasok között Kunz; a nagy­
fuvarosok között Háringás; a norin- 
bérgi árusok között Calderoni; a 
pékek között Schachner, Ráth, 
Rupp, Pfeiffer, Prückler, Seefellner, 
Seyfert és Steinbach.

Érdekes az is, hogy az idők so­
rán a borkereskedők és pékek egyi- 
kéből-másikáből miképpen lesznek 
kávésok vagy vendéglősök, a pacal­
főzőbői bélgyáros. Spiegel Simon­
nak, a dúsgazdag ácsmesternek 
unokája már magyar nemes, Tű- 
köry a neve és sörgyáros lesz. 
Gschwindt Mihály doihánykereske- 
dőből szeszfőző lesz; Kappel 
Frigyes, Lányai Menyhért bankár- 
apósa fűszer- és gyarmatárukeres­
kedő volt, mielőtt bankár lett. A 
Váci-utca 19. számú házban volt 
az üzlete és egy kékszínű orrszarvú 
volt a cégére festve.

Kikapott apróságok ezek, de 
hozzátartoznak a pesti polgári tár­
sadalom kialakulásának történeté­
hez.

Pápaszem


